



“赶潮”科技风的社区民警



蔡利波在工厂走访。记者 崔引 摄

从浒山中心派出所的接处警民警，到白沙派出所最年轻的责任区民警，再到现今分管治安工作的副所长，慈溪市公安局白沙路派出所的蔡利波不断开拓创新，用自己的努力维护辖区安宁。

这些年，“互联网+”成为了不少弄潮儿“赶潮”的金矿。80后的蔡利波考虑得更全面，热点、热潮并不意味着全部，让“互联网+”的脚落在公安这块地上，做更适应时代的社会警务，是他考虑的重点。

今年6月，辖区文化商务区警务室全新升级，从原先简单的工地警务模式转变为城市警务，更是全局第一个“互联网+”警务室。对于当时即将面临的各种未知状况以及相应的解决方案，可让蔡利波动了不少心思。

“环杭州湾创新中心成立，越来越多的商务企业入驻，人口流动急剧增加，原先的模式就已经无法满足当下的需求了。”因此，蔡利波通过自我学习，尝试将大数据、云计算、物联网等应用与社区警务双向融合，通过编织一张巡控网、应急网、互动网、信息网，实现警务室的社会治安管控力、警情处置的反应力、执法效能的智能化，更推出了一个集可视指挥、应急联动、治安防范、服务群众等功能的“微警务”平台，开启了当地公安的“微警务”时代。

“我们白沙路街道有不少家庭作坊，特点就是低、小、散，而且外来人口流动性强，有很强的季节性。”蔡利波表示，种种因素都让流动人口信息采集上加难，上门调查不仅工作量大，而且成功率不高，有时候连老板都不一定清楚人员的流动。

想要解决这个问题，“互联网+”的概念是不是可以融入进来？一次的成功操作，让蔡利波更有信心将互联网运用到更多的警务活动中，同样也让他拥有了更多的操作经验。

今年3月，蔡利波在白沙路派出所的微信公众号内新设了一个居住登记自助申报版块，并生成了二维码。流动人口只需要扫描这个二维码，填写相关信息即可，公众号后台接到信息后就会有工作人员上门核查登记，不仅能方便用人单位和流动人口申报，同时更保证了流动人口的信息采集率。

当然，蔡利波并没有止步于学习到的经验，在经过详细的调研后，他开始更加细致地考虑二维码的设置。每个出租房内都设一个，做到人员信息和房间号能够相互对应；用人单位里，每个操作台上都可以张贴一张，方便员工们扫描和登记；对于用人单位和房东，要有严格的规定敦促他们做好引导录入工作。现今，在白沙路街道各个出租房甚至是用人单位中，都设置了这样一个二维码。

蔡利波认为，当下关键是结合科技去做好警务工作。科技警务要注重可操作性、接地气，这样才能实现科技解放警力，让创新型公安工作服务更多的老百姓。

张贻富 高炎飞

卸甲从警披肝胆，矢志为公展赤忱



郑蒙涛(右)正在巡逻。记者 崔引 摄

他是一名退役军人，也是象山西周派出所的一名辅警。1988年出生的他，有着比一般同龄人更为丰富的经历，也因此显得比同龄人更为成熟。

自2012年从部队退伍以来，他就进入了西周派出所，从事辅警工作，五年以来工作成绩突出，也因此受到所里同事的一致认可。从地域广阔的西部边疆，到繁华富庶的东部沿海，他始终发挥着一名共产党员的先锋模范作用，践行着为人民服务的崇高信仰，他就是西周派出所巡控中心班组长——郑蒙涛。

西周镇的街道上，郑蒙涛正带着巡控队员们例行巡逻，他黝黑的脸上沁出了豆大的汗珠，但多年的军旅生活早已训练出他坚毅的品格，“流血流汗不流泪，掉皮掉肉不掉队”早已成为他的一种精神信仰。

面对艰苦的条件，郑蒙涛从不抱怨，“保一方平安一直都是我的职责，这点苦不算什么。”郑蒙涛如是说。

除了日常的街面巡逻，镇上大型活动安保工作中总能见到郑蒙涛前后忙碌的身影。秉持着“万无一失，一失万无”的工作理念，郑蒙涛格外细致，工作五年来出色完成多项大型活动的安全保卫工作。同时，作为机动力量，郑蒙涛和他的巡控小组还常年担负着协助民警应急处突的任务，几年来，处理大大小小的突发事件百余起，成为维护地方治安稳定的中坚力量。鉴于他突出的工作成绩，郑蒙涛多次荣获象山县公安局颁发的三等治安荣誉奖。无论是过去、现在还是将来，郑蒙涛都始终迈着整齐的步伐丈量着脚下早已走过千百回的熟悉的土地，也用坚守诠释着一名公安辅警以及共产党员的责任与担当。

在一系列抢险救灾的行动中，郑蒙涛始终发挥着急先锋的作用。2012年8月7日上午，强台风“海葵”来势汹汹，对西周镇城区以及周边的村庄造成了极大的影响。郑蒙涛来到村子，紧急帮助养殖户对鱼塘、虾塘进行加固。汗水、雨水混杂在一起，从他的脸上滴落，手被锋利的沙石磨破渗血，他全然不顾，简单包扎后又扛起了沙袋。加固完养殖塘已近傍晚，郑蒙涛来不及休息，马不停蹄地冒着风雨赶往城区以及莲花村抗台抢险。郑蒙涛一直奋战到8日中午，由于过度劳累病倒了，躺在病床上的他依然关心着救灾工作的进展。郑蒙涛说，无论再来多少次台风，他一直都是冲在最前面的那一批人。军民鱼水，警民一家，从部队到公安工作一线，郑蒙涛始终奋战在保护人民生命财产安全的第一线。

卸甲从警披肝胆，矢志为公展赤忱。这简短的一句话，也许就是郑蒙涛这五年多工作生活最真实的写照。正是因为有了一大批像郑蒙涛一样优秀的辅警，西周镇、象山县乃至整个宁波的社会治安工作才能得以更加深入有效地开展，老百姓才能安居乐业。既然选择了远方，便只顾风雨兼程，相信郑蒙涛依旧会在未来的工作中大显身手。

他，一直在路上。

张贻富 贺恺

重任在肩勇担当 风雨兼程显本色

他慎思善谋，面对重案要案敢打敢拼；他勇敢无畏，面对苦累危险从不退缩。破案时智与勇的较量，是他使命感的浓缩；抓捕时面对面的搏斗，是他正义心的凸显。他凭着执着与信念将自己历练成身先士卒的刑侦尖兵。他，就是江北孔浦派出所刑侦副所长郭罡。从警以来，他多次被评为优秀公务员，并获得三等功一次。

2016年6月，宁波大学内频发电动车被盗案，郭罡对于这一系列的案件进行了细致缜密的分析，并在已掌握的案件信息基础上大胆猜想，这一系列案件很有可能是同一人所为，并且照案件发生的频次与趋势，该嫌疑人还将继续作案。

考虑到派出所工作繁忙以及派出所人力、资源有限，郭罡将目光聚焦于社区的群众力量。他以社区巡防力量的高度流动性为着力点，着重安排辖区内各主要住宅小区内的保安和巡防人员密切配合，加大管理区域内的巡逻力度，争取能在该嫌疑人再次作案的第一时间发现并予以控制。

果然，几天的密切关注后，嫌疑人在刚盗窃一辆电动车后即被车主及附近的巡逻保安发现，并在众人的合力追击中被抓获。犯罪嫌疑人被扭送至派出所后，接下来的信息采集、讯问等一系列后续处理都需要趁热打铁，随之跟进。然而当晚，郭罡的儿子刚吊完盐水，急需照料。父亲与警察的双重角色让他陷入两难。没有过多的犹豫，警察的理性担当压下了身为父亲的焦灼，他还是选择坚守在自己的岗位，选择舍小家，为大家。

今年5月，在掌握了犯罪嫌疑人周某非法上访的充分证据后，郭罡携传唤证带领数名民警前往嫌疑人所在地点进行传唤。谁知在现场表明执法身份并出示传唤证告知犯罪嫌疑人的情况下，传唤工作却遭到了嫌疑人妻子的强行阻挠。

郭罡第一时间请示领导并获得指示，决定对周某采取强制传唤措施。然而，周某的妻子并未因此有所收敛，反而变本加厉，公然推搡正在执法的民警，甚至将郭罡的左手抓伤。即便如此，郭罡也未曾有丝毫的退步，波澜不惊的脸上看不到任何松动，眼眸深处更是折射出毫不妥协的坚韧。在郭罡沉着指挥与现场民警默契的配合下，周某顺利归案。

从2017年年初起，孔浦派出所就不时接到群众报警称，路林市场周边总有一群人以“亏本清仓”为幌子，利用部分市民贪小便宜的心理，以廉价假玉冒充翡翠骗取钱财。这帮诈骗团伙分工细致，每次警车刚到现场时，这群诈骗嫌疑人就能迅速逃离，无处可寻。

郭罡带领办案民警多次秘密前往路林市场对摊贩和管理人员进行走访调查，并迅速掌握了嫌疑人的详细身份信息、常用作案手法、经常作案地点等有价值信息。经过对5名涉案嫌疑人所居住旅馆的多日伏击守候，6月8日中午，抓捕人员驾车迅速向目标旅馆靠拢，下车之后，郭罡与数位刑侦民警紧密配合，以迅雷不及掩耳之势将5名涉案嫌疑人全部抓获。至此，数月的细致侦查也得以画上句号。

张贻富 林俊



郭罡在查看被盗电瓶车。记者 崔引 摄